
ATA Nº 025/2013

Aos 04 (quatro) dias do mês de Dezembro de 2013 (dois mil e treze), às 18h30min (dezoito horas e
trinta minutos), na Sala de Sessões da Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul, RS, com a presença
dos 9 (nove) Vereadores, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo. A presidente GELCY INÊS
DE BORBA iniciou a sessão saudando a todos e invocando o nome de Deus. Primeiramente foi
apreciada a  ATA Nº 024/2013. Os vereadores receberam a Ata nº024/2013 com antecedência, com
consequente leitura e análise. A Vereadora Lovani solicitou retificar algumas colocações que fez no
uso da Tribuna, mas que mesmo assim a Ata poderia ser colocada em votação. A Presidente colocou
em votação e foi APROVADA POR UNANIMIDADE A ATA Nº 024/2013. EXPEDIENTE: Foram
lidas  as  correspondências  recebidas  de  20  (vinte)  de  Novembro  a  04  (quatro)  de  Dezembro  de
2013(dois mil e treze), merecendo destaque o Ofício 135/2013 da Comissão de Assuntos Municipais
da Assembleia Legislativa do RS convidando para participar do Seminário “Os Grandes Temas Do
Municipalismo”, o ofício da Ascar/Emater solicitando a Cedência da Sala da Câmara de Vereadores
para  reuniões  sobre  Programa  Brasil  sem  Miséria  e  Capacitação  de  Conselheiros,  o  Ofício  GP
397/2013 do Prefeito Municipal encaminhando parecer jurídico da Assessoria Jurídica do Executivo
referente ao Projeto de Lei nº106-01/2013, o ofício GP 398/2013 do Prefeito Municipal solicitando a
retirada de pauta do Projeto de Lei 095-01/2013 juntamente com seus substitutivos, o comunicado do
Ministério da Educação informando liberação total de R$ 63.781,38 (sessenta e três mil, setecentos e
oitenta e um reais e trinta e oito centavos), destinados a garantir a execução de programas do Fundo
Nacional de Desenvolvimento da Educação. A Indicação 014/2013 do Vereador Milton Irineu Weiler
indicando que a Administração proceda com a colocação de lixeiras próximo à todas as Sociedades do
nosso interior.  ORDEM DO DIA: O Projeto de Lei nº 095-01/2013-SUBSTITUTIVO 2 do Poder
Executivo QUE CRIA CARGOS DE INSTRUTOR DE MÚSICA NO QUADRO DE SERVIDORES
DO MUNICÍPIO, foi retirado de pauta a pedido do Autor. O Projeto de Lei nº106-01/2013 do Poder
Executivo  QUE  ALTERA  REDAÇÃO  DO  ART.  23  DA  LEI  Nº082-01/1997  –  CÓDIGO
TRIBUTÁRIO  MUNICIPAL,  colocado  em  votação  foi  APROVADO  POR  UNANIMIDADE.  O
Projeto  de  Lei  nº108-01/2013  do  poder  Executivo  QUE  PRORROGA PRAZO  DE  VIGÊNCIA
PROGRAMA DE RECUPERAÇÃO DE CRÉDITOS FISCAIS-REFIS MUNICIPAL 2013, colocado
em votação  foi  APROVADO POR UNANIMIDADE.  O Projeto  de  Lei  nº109-01/2013  do Poder
Executivo  QUE  ATUALIZA MONETARIAMENTE  A BASE  DE  CÁLCULO  DOS  TRIBUTOS
MUNICIPAIS PARA O EXERCÍCIO DE 2014 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, colocado em
votação  foi  APROVADO  POR  UNANIMIDADE.  O  Projeto  de  Lei  nº110-01/2013  do  Poder
Executivo  QUE  ATUALIZA VALORES  DO  ANEXO  VII  DA LEI  Nº082-01/97  (CTM)  E  DÁ
OUTRAS  PROVIDÊNCIAS,  colocado  em  votação  foi  APROVADO  POR  UNANIMIDADE.  O
Projeto  de  Lei  nº111-01/2013  do  Poder  Executivo  QUE  ALTERA  A  COMPOSIÇÃO  DO
CONSELHO MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE,  colocado  em votação  foi  APROVADO POR
UNANIMIDADE.  O  Projeto  de  Lei  nº112-01/2013  do  Poder  Executivo  QUE  INSTITUI  O
PROGRAMA FAMÍLIAS ACOLHEDORAS DE CRIANÇAS E ADOLESCENTES E DÁ OUTRAS
PROVIDÊNCIAS, colocado em votação foi APROVADO POR UNANIMIDADE. O Projeto de Lei
nº113-01/2013 do Poder Executivo QUE DENOMINA LOGRADOURO PÚBLICO foi apresentado e
ficou retido para cumprir prazo regimental. O Projeto de Lei nº003/2013-SUBSTITUTIVO do Poder
Legislativo de autoria do Vereador Adriano Antônio Schneider QUE DENOMINA LOGRADOURO
PÚBLICO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, colocado em votação foi REPROVADO por seis votos
contrários dos Vereadores Milton Irineu Weiler, José Carlos Eckert, João Pedro Nonnenmacher, José
Flávio Wilgen, Sérgio  Luis  Backes  e  Anastácia



 Maria Schuster Zart, um voto a Favor do Vereador Jair Guerino Klein e a abstenção da Vereadora
Lovani Weiand. A PROPOSIÇÃO 028/2013 de autoria do vereador Milton Irineu Weiler, colocada em
votação  foi  APROVADA POR  UNANIMIDADE.  Após  a  Presidente  solicitou  a  inscrição  dos
vereadores interessados em usar a tribuna para que o Assessor Jurídico proceda o sorteio da ordem.
Passou-se para o intervalo de cinco minutos.   EXPLICAÇÕES PESSOAIS E USO DA TRIBUNA:
A Vereadora ANASTACIA MARIA SCHUSTER ZART saudou à todos os presentes, parabenizou a
todos que organizaram e participaram do Desfile em comemoração aos Cinquenta Anos de Cruzeiro,
ao Grupo de Danças Chama no Pé pela apresentação, aos Clubes que participaram da Copa Cinquenta
Anos e  principalmente aos que ficaram campeões,  no Veterano o Bom Fim, no Sub Dezessete  o
Quinze e no Força Livre o Cruzeiro, alegou que com estes eventos revivemos a história de Cruzeiro
do Sul.  Falou  que  participou  de  uma reunião  do  COREPE –  Conselho  de  Rodovias  Pedagiadas
juntamente com a usuária Angélica, foi escolhido para Presidente o Vereador Luciano de Encantado e
vice a Cíntia Agostini do CODEVAT, por Cruzeiro reivindicou uma rótula, espécie de trevo, junto ao
acesso para a Rua Frederico Germano Haenssgen, o Presidente da EGR disse que 30% (trinta por
cento) das rodovias precisam de reparos urgentes, 53% (cinquenta e três por cento) precisam reparos
daqui a cinco anos. Muitos serviços já foram realizados e o número para solicitar o guincho é 198
(cento e noventa e oito). Referente as ambulâncias vai ter 31 (trinta e uma) unidades administradas
pelos Bombeiros acompanhadas de Médico, antes era apenas acompanhado por um Técnico e eram
somente 14 (catorze) unidades e o número para solicitar é o 193 (cento e noventa e três). Referente ao
valor do Via Fácil que tem gente sendo cobrado, precisamos ver com os moradores e marcar uma
audiência com o pessoal da EGR para obter o ressarcimento. Referente ao coordenador de Esportes do
Município o Sr. Paulinho, falou que recentemente foi realizado um Torneio de Vôlei, foi procurada por
diversas equipes que participaram e reclamaram que faltou organização e a maioria se inscreveu na
última  hora,  faltou  premiação,  faltou  consideração,  faltou  juiz.  Agradeceu  ao  voluntário  que  se
prontificou e atuou como juiz. Disse ter muita consideração pelo Érico, se tem coisas feitas antes e
depois é porque foi trabalhado, só foi contra o nome no Parque pois o mesmo já tinha denominação e
pela  história  do  Érico  em  especial  na  Boa  Esperança,  onde  nasceu,  morou,  foi  proprietário  da
Ervateira Boa Esperança, jogou pela Sebe, participou da Diretoria da Sebe e foi no mandato de Íris e
Érico que o Ginásio da Sebe foi construído, nada mais justo que dar o nome do Érico ao Ginásio da
Sebe. Colocou que como no caso do Parque a criança já está batizada e não deve ser batizada pela
segunda vez. Da sobra do orçamento da Câmara em torno de R$ 140.000,00 (cento e quarenta mil
reais),  disse  que  já  falou  com a  Secretária  da  Saúde  para  este  valor  ser  investido  na  saúde  no
pagamento de cirurgias eletivas, pagamento de exames como tomografia e ressonância magnética que
são caros e tem muitas pessoas na fila de espera, uma parte também poderia ser destinada a APAE de
Cruzeiro.  Falou  que  as  Estradas  de  São  Rafael  estão  ficando  boas  com  os  serviços  que  a
Administração está fazendo e pediu que também fosse feita a estrada nas proximidades do CTG Pagos
e todas as Estradas do Município. A Vereadora LOVANI WEIAND saudou à todos, que foi muito
lindo o desfile dos Cinquenta Anos, a gente não imaginava e aparecia, as Escolas  vinham, e foram
bem distribuídas as tarefas, foi contada realmente a história do Município, parabéns a todos que se
envolveram e vieram prestigiar e principalmente à Educação que sempre se envolve mais neste tipo de
evento.  Convidou  todos  a  participarem da  apresentação  de  Danças,  principalmente  o  pessoal  do
Centro de tem mais facilidade para se deslocar até aqui, a se realizar na próxima sexta feira no Ginásio
do Centro, a entrada será um quilo de alimento não perecível que serão doados para a família do
Inácio Henz da Linha Vinte Dois que sofreu um acidente, ao qual seria muito bom se fazer uma visita
para dar apoio moral, e parte será doada também para a família do Alexandre no Jardim dos Ventos
que nasceu a criança, um bebê de oito meses e a mãe faleceu, ele precisa pagar alguém para cuidar da
criança  para  poder  trabalhar,  então  vai  ser  feita  esta  arrecadação  de  alimentos  para  auxiliar.  O
Vereador MILTON IRINEU WEILER saudou à todos, falou sobre sua proposição, que muita gente lhe
procurou para reclamar, que o sistema para atender os agricultores com máquinas sempre foi diferente
e do jeito que tá não dá, este ano já tá no fim mas deve ser visto para o ano que vem um outro  jeito  e



também  o

 preço está muito alto e deve ser analisado. Agradeceu aos 207 (duzentos e sete) votos que obteve na
última eleição e ao Vereador João Henrique Dullius que deu a oportunidade de assumir a Câmara.
Sobre as lixeiras verificou em diversas Comunidades o acúmulo de lixo, principalmente quando são
realizadas festas, como exemplo citou no Canarinho onde passa o caminhão do lixo só a cada quinze
dias e não tem local para ser guardado neste tempo. Disse que na parada de ônibus na entrada do
Canarinho foram realizadas melhorias e arrancados os canos e não recolocados e assim as pessoas não
tem acesso para a parada. Solicitou que a Administração providencie uma carga de material para a
entrada do Canarinho. Se referiu às sessões que assistiu e muitos colegas Vereadores solicitaram a
colocação de quebra-molas, disse que foi morador no Quinze e lá ocorreram muitos acidentes e até
com  mortes,  precisam  ser  tomadas  providências  urgentes.  Parabenizou  os  organizadores  e
participantes  do  desfile  dos  Cinquenta  Anos,  a  Licrufa  e  as  equipes  que  participaram e  as  que
venceram a Copa Cinquenta Anos, o Bom Fim no Veterano, o Quinze no Sub Dezessete e o Cruzeiro
no Força Livre, foi uma Copa muito boa, não teve custos e nem cobrança de entrada. Referente a
Proposição  que  o  Colega  Vereador  João  Pedro  apresentou  pedindo  auxílio  aos  Clubes  que
participaram do Regional, pede para a Administração ver se tem como auxiliar, que os Clubes tiveram
muitas despesas com a competição e também para se adequar as exigências dos Bombeiros, explicou
que também só utilizaram jogadores do Município. O Vereador JOSÉ FLÁVIO WILGEN saudou à
todos, cumprimentou o pessoal que organizou o desfile e os outros atrativos dos Cinquenta Anos.
Referente ao futebol sempre acompanhou desde guri, parabenizou todas as equipes que participaram e
as que ficaram Campeãs, no Veterano o Bom Fim, no Sub Dezessete o Quinze de Novembro, no Força
Livre o Cruzeiro, a Licrufa, os juízes, e considerou muito importante o sub dezessete pois estes serão
futuramente os nossos jogadores. Sobre o temporal que ocorreu no dia quinze de novembro falou que
tem muitas redes de luz com os postes totalmente podres, na Linha Primavera ficaram três dias sem
luz e com isso também faltou a água, é lamentável, e se não forem trocados os postes num próximo
vendaval vai cair tudo. Solicitou que a mesa diretora da Câmara envie um ofício para a AES Sul
pedindo para trocar os postes comprometidos e tirar as redes elétricas de dentro das lavouras e coloca-
los na beira da estrada. Não foi só na Primavera, mas também na Maravalha caíram quatro ou cinco
postes. Precisa se fazer um levantamento e informar a AES Sul, assim quando acontece prejudica
muito,  nas ordenhas,  no resfriamento do leite  e  muitos outros serviços,  precisamos nos unir  para
conseguirmos amenizar este problema. Fez um pedido para a Rua Silvestre Siebenborn, cada chuva é
um problema,  precisa  ser  levado  um entendido  para  analisar  e  fazer  a  canalização.  Disse  que  a
Administração fez um serviço bonito em algumas estradas da Primavera mas não concluiu, solicitou
que seja feita a conclusão dos trabalhos. Solicitou que a Administração faça o reparo na taipa do açude
na família do José Roeshler na localidade da Linha Nova. Sobre a Emater falou que esta semana teve
um movimento para que não seja extinta, alegou que a Emater iniciou as atividades no Município na
época  do Prefeito  Paulo Ari  Mallmann,  naquela época  os  colonos  colhiam pouca  quantidade  por
hectare plantado, mas graças a Emater, com suas técnicas chegamos a colher hoje grandes quantias
por  hectare.  Falou  da  emenda  parlamentar  do  Deputado  Ênio  Bacci  do  PDT  no  valor  de  R$
250.000,00 (duzentos e cinquenta mil reais) que serão destinados para o Hospital de Cruzeiro do Sul,
também falou do Secretário Estadual da Saúde Ciro Simoni do PDT que liberou R$ 100.000,00 (cem
mil  reais)  para  a  Administração  adquirir  uma  Van  para  transporte  de  pacientes.  Agradeceu  aos
Deputados que estão olhando para o nosso Município e conseguindo verbas, também alegou que o
Deputado Gilmar Sossela do PDT confirmou que virão R$ 150.000,00 (cento e cinquenta mil reais)
para o nosso Hospital comprar equipamentos. O Vereador JOSÉ CARLOS ECKERT saudou à todos,
parabenizou à todos pelo desfile dos Cinquenta Anos, não pode estar presente em virtude deste dia ter
sido feriado só no Município e trabalha em outra cidade, parabenizou as equipes que participaram e as
que se sagraram campeãs, o Bom Fim no Veterano, o Quinze no Sub Dezessete e o Cruzeiro no Força
Livre. Referente ao asfalto no Bom Fim já foi preciso fazer remendo em função de vazamento de



água, temos que ver se tem um outro jeito para resolver para não ocorrer no próximo trecho a ser
asfaltado.  Referente  ao  corrimão  instalado  no  acesso  ao  Posto  de  Saúde,  agradeceu  ao  colega
Vereador  Jair  que

 reforçou seu pedido feito no início do ano e assim a Administração fez. Solicitou que a Administração
faça a troca de Lâmpadas queimadas na Rua da Bica. Referente a mudança da divisa entre Cruzeiro e
Lajeado, no Loteamento Quinot tem muitos moradores e o Município irá ter uma perda muito grande
com o FPM, IPTU, IPVA e outros impostos, mas a população quer ficar como Cruzeirense, disse que
uma empresa fez levantamento para o IBGE, mas não veio nada oficial,  ninguém foi  notificado,
convidou à todos para participar da reunião que vai tratar sobre o assunto na sexta no Pavilhão do
Passo. Alegou que sempre foi muito amigo do Érico, uma pessoa boa, três vezes Prefeito, carismático,
e que já sentiu na pele tirar um nome de um local e colocar outro como ocorreu com o seu pai no
Ginásio do Centro, quando estava denominado de Ginásio Orlando Eckert e foi alterado para Ginásio
Municipal de Esportes, mas posteriormente foi novamente denominado com o nome de seu pai pelo
Prefeito José Manoel Ruschel, assim não quer que outras pessoas passem por isto, tem muito outros
logradouros que merecem o nome do Érico. Disse que foi aprovado o aumento do IPTU e no valor
venal dos imóveis que estavam defasados conforme apontamento do Tribunal de Contas, no ano que
vem vai ser preciso fazer o recadastramento imobiliário para uma melhor avaliação dos imóveis. O
Vereador  JOÃO  PEDRO NONNENMACHER saudou  à  todos,  parabenizou  todos  pela  festa  dos
cinquenta  anos,  os  times  participantes  e  os  Campeões da  Copa Cinquenta  Anos,  o  Bom Fim no
Veterano, o Quinze no Sub Dezessete e o Cruzeiro no Força Livre, foi muito bom, bem organizado,
muito importante o sub dezessete. Alegou que fez o pedido de R$ 2.000,00 (dois mil reais) para cada
time que participou do Regional  e  não foi  atendido,  este  valor  ajudaria  pois  os Bombeiros estão
exigindo cada vez mais, agora exigem um para raios que é muito caro. Parabenizou o Time de Bolão
Feminino da Baiúca que ficou Campeão. Pediu ao Secretário de Obras para colocar um abrigo de
ônibus entre a localidade de Arroio Grande e Vinte e Dois, próximo do morador Cacildo Puhl. Disse
que já fez pedidos de lixeiras para vários locais e ainda não foi atendido, pede uma também próxima a
Comunidade da Linha Nova. Agradeceu a Administração que fizeram um bueiro, serviços e tiraram
pedras na propriedade de Zeca Bergmann de Sampaio. Alegou que muitas pessoas acham que é o
IPTU que vai aumentar 20% (vinte por cento), que é o valor venal dos imóveis, que na realidade o
IPTU vai  aumentar  só  5,60  (cinco vírgula  sessenta  por  cento).  Solicitou  que  seja  consertado um
córrego de água que está ocorrendo na calçada em frente ao Hospital, na Rua São João, provocando
riscos de acidentes aos pedestres com a criação de limo na calçada. Pediu uma carga de brita para a
propriedade de Darci Lenhem da Picada Augusta, outra para Ivo Andres em São Bento e outra para o
José Roeshler na Linha Nova. Disse que é uma alegria o nosso Deputado Ênio sempre ter trabalhado
por Cruzeiro e agora vai liberar mais R$ 250.000,00 para o nosso Hospital nos primeiros meses de
2014 (dois mil e catorze). O Vereador JAIR GUERINO KLEIN saudou à todos, em nome do Partido
PP prestou os sentimentos a família do Professor Erardo Spiekermann de São Rafael,  um grande
amigo, professor e colaborador da comunidade, falecido recentemente, o Município e o Partido PP
perderam uma grande liderança. Referente as máquinas esclareceu ao colega Zé Wilgen que estão
concluindo a terraplenagem no Schorr para depois retomar os trabalhos nas nossas estradas. Falou da
baixa voltagem na luz elétrica na Picada Aurora, trecho da Escolinha até a propriedade de Ilvo Zart,
não tem luz trifásica e quando um liga uma ordenha, os outros não consegue ligar nada, já foi feita
reunião com a AES Sul para que resolva o caso e aí exigiram mil e uma coisa e depois mandaram uma
correspondência alegando que fizeram a medição e que a luz está normal, o Sr. Ilvo Zart tem sido
incansável junto a AES Sul tentando resolver o problema, mas tá difícil de solucionar. Parabenizou
aos organizadores dos festejos dos cinquenta anos do Município, aos times campeões, Bom Fim no
Veterano,  ao  Quinze  no  Sub  Dezessete  e  ao  Cruzeiro  no  Força  Livre  e  a  todas  as  equipes  que
participaram. Deu uma boa notícia aos moradores de São Rafael,  que através de uma emenda do
Deputado Renato Molling será feita a pavimentação com bloquetes a Rua Nicolau Arnaldo Zart, não é



promessa, esta Rua vai ser calçada. Agradeceu ao Governo Federal e ao Secretário Maurinho pela
conquista de um ônibus Escolar. Parabenizou a Secretaria de Obras pelo belo trabalho na entrada do
trevo,  muito  capricho,  todos  que  vem  à  Cidade  elogiam,  a  diferença  que  faz.  Solicitou  que  a
Administração faça a troca da lixeira próxima do Afonso Martini,  Restaurante  do  Roxo, da  Florestal

por uma maior, ali tem muitos moradores, muitas pessoas que ocupam e a lixeira está sempre cheia ou
do lado.  Lamentou pelos  assaltos,  arrombamentos  de carros  ocorridos  no fim de semana durante
festas, na Picada Augusta foram quatro e em São Rafael foram oito ou nove,  e também um fato
lamentável ocorrido na família  Braun em Boa Esperança,  que teve a casa invadida por ladrões e
ficaram reféns por diversas horas, sugeriu que a Brigada faça mais rondas nas localidades do interior.
Nada mais havendo a tratar, a Presidente encerrou a sessão convidando a todos para a próxima sessão
ordinária,  a  realizar-se  no  dia  18  de  Dezembro  de  2013,  quarta-feira,  no  horário  das  18h30min
(dezoito  horas  e  trinta  minutos).  SALA DE  SESSÕES  DA CÂMARA DE  VEREADORES  DE
CRUZEIRO DO SUL-RS, AOS 04 DIAS DO MÊS DE DEZEMBRO DE 2013.

ANASTACIA M. S. ZART               GELCY INÊS DE BORBA
Primeira Secretária                  Presidente da Câmara de Vereadores


